

## **ОТЗЫВ**

на автореферат кандидатской диссертации

Чупина Романа Игоревича

«Институциональное регулирование качества пищевых продуктов в России»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук  
по специальности 22.00.03 – экономическая социология и демография

Практика институционального регулирования качества пищевых продуктов в России вызывает многочисленные вопросы, создающие повод для проведения научных исследований в области социальной эффективности государственных решений, проблем поведения потребителей и институционализации механизмов общественного контроля. Общеизвестно, что качество продуктов питания за последнее время снизилось, и причины этого имеют комплексный характер. С этой точки зрения актуальность исследования Р. И. Чупина очевидна.

Научная актуальность диссертационного исследования подтверждается и тем фактом, что Р. И. Чупин постарался изучить заявленную проблему в новом ракурсе. В диссертационном исследовании предлагается довольно новая идея: качество пищевых продуктов зависит от взаимодействия социальных групп, норм и ценностей. Содержательная теоретическая и эмпирическая база позволяет автору доказать, что в условиях «чистого» рынка, неурегулированного должным образом государством, качество пищевых продуктов снижается. Причиной этого негативного процесса является конфликт интересов социальных групп, который не может разрешиться при условии ограниченной рациональности экономических агентов и неполноты информации. Для решения этой проблемы привлекается социологический подход, в рамках которого отмечается значительное влияние институтов на экономическое поведение.

На основе собранного эмпирического материала Р. И. Чупин анализирует положительные и отрицательные примеры влияния институтов на поведение экономических агентов, и, следовательно, на качество пищевых продуктов. Научная ценность исследования, судя по тексту автореферата, связана и с выявлением механизма данного влияния, который представлен в модели институционализации социальных стандартов качества пищевых продуктов. Нужно отметить, что диссертант подходит к процессу институционализации нетрадиционным путём. Однако логика исследования полностью вписывается в традиционные представления об институционализации в социологии.

Результаты проведенных социологических исследований наглядно раскрывают содержание процессов объективации и легитимации качества и показывают их зависимость от «исторически выбранного пути развития». Заслуживает внимания и идея соискателя о качестве как продукте конструирования социального порядка и объекте согласования интересов. Такой подход позволяет не только продвинуться в практике обеспечения качества пищевых продуктов, но и имеет определённую научную ценность для

дальних исследований, посвященных качеству широкого перечня потребительских благ и государственных услуг

Полученные результаты позволяют Р. И. Чупину перевести модель институционализации социальных стандартов в концептуальную управленческую схему, описывающую технологию институционального регулирования качества пищевых продуктов. Предлагаемая технология строится на значимом для развития общества положении, согласно которому эффективность государственной политики достигается только при наличии консенсуса между заинтересованными группами, позволяющего придать формальным правилам необходимое свойство легитимности и вовлечь общество в процессы принятия решений и контроля.

Несмотря на очевидные достоинства работы, можно отметить некоторые недостатки. Так, в конвенциональной модели социального стандарта качества пищевых продуктов представлен ряд признаков, которые отражают свойственные социальным группам ценности. Если параметры «продовольственной ценности» и «экономической ценности» хорошо подвергаются операционализации и измерению, то параметр «потребительской ценности» вызывает вопросы.

В целом, отмеченное замечание не снижает теоретической и практической ценности работы. Диссертационное исследование «Институциональное регулирование качества пищевых продуктов в России» является целостной и завершенной научно-квалификационной работой, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.03 – экономическая социология и демография.

Доктор социологических наук, доцент,  
профессор федерального государственного  
автономного образовательного учреждения  
высшего профессионального образования  
«Уральский федеральный университет имени  
первого Президента России Б. Н. Ельцина»  
Бритвина Ирина Борисовна

Адрес: 620142, г. Екатеринбург, ул. Чапаева 16,  
(учебный корпус УрФУ №5), каб. 102  
e-mail: [irinabritvina@yandex.ru](mailto:irinabritvina@yandex.ru)  
Тел. +7 (343) 295-12-57

28.09.2015

